

全面推行轻微违法行为不予处罚清单制度

# 我市优化法治营商环境再出新举措

本报讯(融媒体记者 陶然 通讯员 刘双)近日,记者从蚌埠市司法局获悉,按照《安徽省人民政府办公厅关于全面推行轻微违法行为依法不予行政处罚清单制度的指导意见》要求,蚌埠市已印发《关于落实全面推行轻微违法行为依法不予行政处罚清单制度的实施方案》(以下简称《实施方案》),全面推行轻微违法行为依法不予行政处罚清单制度,切实提高行政执法质效。

《实施方案》提出2023年底前,全市具有行政处罚权的行政执法单位严格落实省指导意见,依法全面推行轻微违法不予处罚清单制度,不断增强人民群众和 market 主体的法治获得感、满意度,建设更加包容、更具活力、更有温度的营商环境,促进我市经济社会高质量发展。

《实施方案》从梳理制定、公布实施不予处罚清单两个方面,对市级行政执法机关提出了明确要求。市级行政执法机关要稳妥有序推进不予处罚清单全面覆盖各行政执法领域,适时开展本系统不予处罚清单实施情况评估,及时做好公布和政策解读,严格实施不予处罚清单。同时行政执法部门要建立健全轻微违法不予处罚相应的行政处罚程序制度,确保轻微违法不予处罚清单能够依照法定程序有效实施。

《实施方案》强调市级行政执法部门要充分发挥带头引领作用,加强对下级部门的指导和监督。各级司法行政部门要充分发挥协调指导作用,加强对不予处罚清单制定、实施工作的指导、督促,总结推广典型经验和做法,及时研究解决具有普遍性的问题。2023年底前完成不予处罚清单的制定、适用、公布和规范轻微违法不予处罚适用程序等工作。

安徽省市场监管电子数据取证(蚌埠)实训基地成立

## 市场监管执法办案用上数字大脑

海量数据中找到关键证据



市场监管电子取证实训基地。

本报讯(融媒体记者 何沛 通讯员 刘思涵 文/图)“我们现场发现假冒侵权商品近200个,并利用电子数据取证设备对涉案手机进行数据恢复,固定了相关的已经被删除的证据。”前不久,市场监管综合行政执法支队依托数据电子取证设备,成功查办一起销售假冒侵权商品案件。11月21日,安徽省市场监管电子数据取证(蚌埠)实训基地在蚌埠市市场监管局正式揭牌,标志着蚌埠市市场监管领域创新监管方式提高执法效能的新手段,是智慧市场监管的重要组成部分。特别是在一些网络违法广告、虚假宣传、刷单炒信等新型网络案件中,在电子取证“黑科技”面前,涉案人员的手机、电脑中的数据已经删除的数据,违法行为几乎无处遁形。

林介绍,电子数据取证实验室引进了6大电子取证设备,分别是取证航母,远程服务器快采、多通道镜像高速获取系统、计算机快采系统、手机数据取证系统、移动电子证据快速勘察系统。涉案当事人的往来账目、聊天记录、被删除的信息……在海量的电子数据中,电子取证实验室执法人员用专业技术“抽丝剥茧”,提取电子数据包括即时聊天数据、销售系统数据、短视频平台数据等,协助产品质量、特种设备、食品药品、知识产权等市场监管领域所涉及到的案件快速侦破,维护市场公平、消费者权益的关键证据并固定。

执法人员带领记者参观了电子数据取证实验室,科技感扑面而来。“取证航母”上有硬盘、U盘接口等,只需要将提取了涉案数据的存储器接入,就能利用后台进行数据分析,通过检索关键词,生成分析报告、恢复一些被刻意删除的信息,海量信息变得清晰明了。

截至目前,市场监管部门运用电子取证手段参与的案件已达百余起,取得数据线索千余条,涉案总额达1000余万元,其中包括商标侵权案、假冒伪劣商品案等。

“揭牌当天,阜阳、宿州、亳州、滁州、淮南、淮北等地执法人员进行了行刑衔接案例分享与经验交流,为提升市场监管综合执法效能进行更多有益探索。”市市场监管局相关负责人表示,接下来,该局将坚持把电子数据取证能力建设作为一项基础性、长期性工作紧抓不懈,并切实加强执法人员培训,学习新知识、掌握新技能、练就新本领。不断创新监管方式,严打各类网络交易违法活动。持续推进网络市场监管领域专项整治,努力营造公平有序的网络安全环境和安全放心的网络消费环境。

市场监管综合行政执法支队队长杨冠



近日,红旗社区党委、红旗社区新时代文明实践站组织辖区党建联盟单位蚌埠市合肥商会、社区在职党员和离退休党员开展“赓续红色基因 勇担时代使命”主题党日。夏帮银 摄

“蚌埠好人”邹维忠、叶振山——

## 合力救起落水者 见义勇为传佳话

危急,他们合力展开救援,将落水男子救上岸。两人都年过六旬,他们见义勇为的事迹被传为佳话,2023年第三季度,他们被评为见义勇为类“蚌埠好人”。

底,生存的希望就非常渺茫了,还好我们都会游泳。”“他有180多斤的样子,还灌了一肚子水。一拉他,就一手的泥,又重又滑。我就想着一要坚持。”施救期间,二人一直死死拽着落水者,防止其再度滑入水中。

久后基本康复。

“要是没有两位救命恩人,我这一落水,可能就再也醒不过来了。”事后,落水者及家属找到邹维忠、叶振山,并当场拿出钱财表示感谢,被两人婉言谢绝了。

当天凌晨5:10左右,邹维忠散步时不经意一瞥,发现湖里一个黑影正在向河中央漂去。“会不会是有人落水?”邹维忠脑海中顿时闪过这个念头。“快救人啊!有人掉水里了!”急促的呼救声从不远处传来,叶振山循声跑了过去,看见有人落水。

邹维忠说:“遇到这样的事情,也不可能扔下不管吧。当时情况危急,没有顾得上想太多。”叶振山摆摆手说:“这种事让咱遇到了,就不能袖手旁观。”

对于社会各界的赞誉,他们说,当时根本没有时间去考虑害怕。再犹豫几秒,他可能会有生命危险。

二人来不及脱下身上的衣服,奋力将落水者往岸边托。“一旦沉入水

邹维忠说:“遇到这样的事情,也不可能扔下不管吧。当时情况危急,没有顾得上想太多。”叶振山摆摆手说:“这种事让咱遇到了,就不能袖手旁观。”



蚌埠融媒体记者 周芳林 通讯员 何本文

今年7月29日,蚌埠市民邹维忠、叶振山在龙子湖东公园散步时,发现一男子在湖里挣扎,形势十分

蚌埠10月份以来——

## 小微企业新增参加工伤保险240多户,覆盖12000多人

有补贴,我们交的钱还比以前少了,那我肯定给换成这个呀。”黄云说,他已经为店里的营业员、采购、仓库管理、厨师等岗位的职工都换买了工伤保险。

不仅能够稳定经营、促进就业,其所减轻的负担甚至可能在危难时刻帮助企业“扛”过经济难关。

管理部门认定的基层快递网点条件,通过申报,被认定为基层快递网点的,企业聘用的人员可以优先单独参加工伤保险;小微企业安排职业院校学生顶岗实习的,企业可以优先单独为他们参加工伤保险;小微企业根据自身要求,还可以参加蚌埠市出台的补充工伤保险和新型职业伤害保险,为企业和职工多增加一道防风险的屏障。

黄云是通过蚌埠市人社局的小微企业工伤保险参保宣传了解到参保的好处,从而通过“绿色通道”快速参保的。

今年以来,为了进一步优化营商环境、保障劳动者合法权益,蚌埠进一步优化了小微企业企业参加工伤保险的参保流程,开辟了绿色通道,方便小微企业企业快捷办理。同时,我市还出台了多项优先保障小微企业企业参加工伤保险的政策措施,包括:小微企业聘用超过法定退休年龄人员,且未超过65周岁的,未能享受城镇职工养老待遇的,企业可以为这类人员优先单独参加工伤保险;小微企业聘用的非全日制员工,企业可以为这些人员优先单独参加工伤保险;小微企业符合邮政管

为了确保持续的好政策惠及更多的小微企业、个体工商户和更多职工,人社部门还在加大宣传力度,让更多人知晓工伤保险,了解小微企业参保的好处。据统计,10月份以来,我市小微企业新增参加工伤保险240多户,新增参保人数12000多人。

工工伤事故导致的经济风险,保障工伤职工得到及时有效的医疗救治和经济补偿,对用人单位和职工来说,都是抵抗工伤风险的一道坚实的“防火墙”。对于规模较小、营业收入不高、抗工伤风险能力较弱的小微企业和有雇工的个体工商户而言,意义更加重大,



主办单位:蚌埠市文明办 蚌埠日报社 承办单位:蚌埠市第三人民医院(蚌埠市中心医院)

长青乡:

## 打通最后一公里 点滴小事见真心

本报讯(通讯员 张晨悦)“群众利益无小事,民生问题大于天。”禹会区长长青乡坚持以“群众不满意”为标尺,强化组织领导,畅通民意渠道,凝聚社会力量,致力于打通服务群众的“最后一公里”。

搭建服务人民“放心港湾”。为解决广大户外劳动者休息难、吃饭难、喝水难等实际问题,长青乡总工会在区

总工会、乡党委和政府的大力支持下投入建设“长青乡户外劳动者工会驿站”。站点严格按照相关标准建设,配备饮水设备、微波炉、消毒柜、桌椅、空调、手机充电器、应急药箱等基础服务设施,切实解决广大户外劳动者饮水、休息、如厕、饭菜加热、手机充电、临时避雨等实际问题。

乡残联根据前期摸排的残疾人辅助器具需求,开展轮椅、腋拐、防褥疮床垫、手杖等辅助器具的免费发放工作,共发放36件合计受益人21人。此外在石榴成熟之际,长青乡残联积极联系有关部门及企业,帮扶残疾人家庭采摘和销售石榴,解决农户滞销困难。

管局长青中队、业主委员会等对六公里花园二期开展集中清理“毁绿种菜、乱堆乱放、不文明养犬”专项整治执法行动,并普及文明养犬相关知识,切实为广大养犬居民树立“红线”意识、划定“红线”范围、明确责任后果,鼓励居民就不文明养犬行为进行监督举报,全力营造宜居宜业的生活环境。



近日,蚌山区湖滨社区中心香都社区新时代文明实践站举办了一场高血压健康知识讲座,为社区老年朋友科普高血压防治的相关知识。廖员 摄

为了让居民体会中国古老竹编的魅力,学习非遗文化知识,进一步激起对传统文化的兴趣,近日,第三社区新时代文明实践站开展了“品非遗雅韵 传文化经典”竹编画制作活动。



刘香桃 摄

本报讯(通讯员 魏宝菊)为丰富辖区居民生活,倡导科学生活理念和科学生活方式,深入了解我国当前的科技发展水平,11月23日,青年街道组织辖区居民走进蚌埠市科技馆开展“参观科技馆 感受科技魅力”主题活动。

展区放置了集科学性、趣味性、互动性于一体的各类展品,通过声、光、电、信息技术及其他高新技术手段的综合应用,向大家展现了科技给生活带来的便利。在科技馆工作人员的讲解和示范下,居民亲身体验了各类有趣的科学互动展品,特斯拉线圈、法拉第笼等更是让大家感受到人工闪电的震撼效果,引起了大家阵阵的欢呼。整个参观过程井然有序,居民们带着许多问号认真观察着、认真体验着、愉快操作着,从中感知和明白了许多科学知识并从中获得快乐。

此次活动,让居民学习了科学知识,感受到了现代科技的魅力,同时丰富了辖区居民的文化生活,营造出了讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。

### 参观科技馆

### 感受科技魅力

蚌山区青年街道:

白莲坡镇:

## 强化精准监督 抓早抓小防微杜渐

本报讯(潘雅文)今年以来,白莲坡镇纪委紧盯党员干部思想、作风、纪律等方面的苗头性、倾向性问题,多措并举、多点发力,用好谈话提醒、批评教育等方式,紧抓苗头性倾向性问题,促使党员干部严守纪律规矩“第一道防线”。

行动、漠视群众利益的基层“微腐败”问题“七个一”专项行动及基层站所腐败和作风问题专项整治等,共推动问题整改28个,切实做好以查促改、以查促治。

开展专项整治,实施靶向纠治。针对监督检查、案件办理发现的普遍性、系统性问题,主动开展突出问题专项整治,分析问题原因,制定整治步骤,坚持系统施治、综合治理。今年以来,采取廉政教育、自查自纠、责令整改等措施,深入开展“1+5+N”专项整治、“三访三查”推动改作风、优环境专项

坚持抓早抓小,做到严管厚爱。在强化日常监督、抓早抓小上下功夫,将谈话函询作为践行“第一种形态”的有力抓手,推动“咬耳扯袖、红脸出汗”常态化、制度化,进一步唤醒党员干部的党规党纪意识,防止小错酿成大祸。截至目前,累计开展谈话提醒20余人次,对党员干部出现的倾向性、苗头性问题做到早提醒、早教育,牢牢把住拒腐防变的“第一道防线”。

荆山镇:

## 严肃风纪提升机关效能

本报讯(通讯员 吴高翔 赵金斤)荆山镇以转变机关作风和提高为民服务质量为起点,严肃风纪、树立实干新风,持续提升机关效能,为全镇各项事业向好发展聚集能量、提供保障。

访群众1350余人次,向群众解释政策620余次,为民办实事210余件,群众满意度达到100%。

依托新时代文明实践站全面开展为居民跑腿、代办服务,并通过党员先锋岗、便民服务岗,代办员衔接上门服务业务,从受理到办结全过程负责,能当场办理的及时办理,不能当场办理的协助对接办理;同时,镇纪委还推行代办回访机制,根据回访结果适时调整代办队伍,对履行职责不到位、服务群众不贴心的代办员及时开展谈心谈话,确保群众诉求真了解、真解决。截至目前,全镇21个全程代办点共为群众代办事务670多件,被群众称为“红色代办点”。